责编:陈艳审读:华唯

AI进校能做什么

当前,"AI+教育"正 快速进入校园,改变着原 有的教育教学模式。AI 在具体的学校场景中如 何应用?应用过程中面 临着哪些挑战?近期, 《半月谈》记者走进河北 衡水中学,一探究竟。



衡水中学学生使用电子班牌查询问题

AI工具使用率 100%

在衡水中学引人的畅言智慧课堂上,虚拟人互动软件涵盖科学探究、情景剧场等功能。"老师第一次展示虚拟人时,我们都惊呆了。它不仅可以让我们欣赏苏轼等历史名人朗诵诗词,聆听他们的生平自述,还能与苏格拉底、爱因斯坦等哲学家、物理学家展开辩论、探讨前沿知识,这种身临其境、面对面交流的方式,让我们能够在欢快轻松的氛围中学习、探索、求知。"衡水中学高三学生金玥辰说。

衡水中学的老师表示,这种沉 浸式互动让学生仿佛穿越时空,在 真实情境中触摸知识脉络,文化理 解与共情能力显著提升,课堂效率也变高了。

除了这个创新应用场景,在衡水中学教师教研时,AI也可自动匹配备课资源、生成课堂行为分析报告,还可以快速批阅作文、生成变式题、辅助虚拟实验等。

地理教师刘志云在上完"地球的演化"一课后,将上课视频上传至课情分析系统,该系统能够对教师提问、学生回答、教师反馈等进行系统数据分析,帮助教师掌握课堂节奏,了解学生知识盲区,并给予教师改进策略。"在作文'智批阅'中,AI能快速反馈学生在语法、词汇等方面的错

误,并给出修改建议,满足学生个性 化学习需要。"英语教师李晓霞说。

衡水中学党委书记都会锁介绍,衡水中学以人工智能中枢系统为核心引擎,围绕教师教学赋能、学生学习助力、优化学校管理这三大场景,同步推进数据治理、网络安全、人才梯队、基建升级、创新研发。通过集成多个AI工具,配合智慧黑板、电子班牌等硬件,衡水中学实现AI工具使用率100%,教师备课效率和协同教研效率大幅提升。

"利用AI数据分析,学校为班里 每位学生印制数学个性化学习手 册。"学生孙邦策说,AI学习手册通 过分析他们的作业、测验数据,能精准定位知识漏洞。"比如,有的同学几何证明思路模糊,有的在二级结论运用上频繁出错。手册会针对性推送例题解析、专项练习和错误分析,让我们在薄弱环节高效发力,避免无效学习。"

在校园管理上,在数字孪生校园系统支持下,衡水中学实现人脸识别、消防监测、资源调度等数据实时联动,提升了校园管理的安全性与运行效率,如一键监测校园水电当天使用情况,识别校园内的异常能耗点,实现校园能耗的精细化管理。

面临多重挑战

尽管AI在推进学校工作方面起到 不小作用,但受访衡水中学师生坦言, AI在教育领域的落地仍存"拦路虎"。

一是不少教师应用意愿与能力不足。一些教师,尤其是有的资深教师,对新技术存在防御心理,担心打破固有模式甚至产生"技术替代焦虑"。"有些老教师觉得AI是额外负担,不是得力助手。"都会锁指出,部分教师缺乏系统的AI认知与技能,而研发机构的应用培训要么空泛,要么停留在工具演示层面,缺乏

与教学设计深度融合的指导。

"智能分析结果的解读需要教师 具备一定的数据分析能力,部分教师 在这方面的能力还有待提高。新的 系统使用手感和习惯需要重新适 应。"衡水中学数学教师康彦华说。

二是AI生成内容的准确性与适配性难评估。不少老师表示,AI输出虽流畅,但可能隐藏知识错误或逻辑漏洞。尤其是AI容易出现"幻觉",其得出的物理公式推导、历史事件解读等,即便发生细微错误都

可能误导学生。此外,缺乏科学标准评估内容是否匹配学生的认知水平与需求,导致不少AI工具"看似完美,用起来脱节"。

李晓霞认为,目前AI生成的学情调查和评分标准的内容仍较为繁杂,AI使用界面也较为复杂。

三是存在数据安全与合规压力。教育数据包含个人信息、学习记录等,须符合《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》要求。都会锁说,建设和

运行相应的安全系统是长期并行的 工作,这对学校的数据管理能力是 极大挑战,一旦发生数据泄露将严 重损害学校声誉与师生权益。

四是使用成本压力较大。受访教师反映,目前各公共AI平台成本虽低,但功能受限、数据主权模糊,而使用本地化系统需硬件采购和定制开发,同时AI技术迭代、教师培训、系统维护都需长期投入。目前,有的学校因难以承受成本压力而中途放弃,造成AI进校"虎头蛇尾"。

探索可持续推广路径



衡水中学数字孪生校园系统

都会锁强调:"当机器接管了重复劳动,教育才能回归其最珍贵的本质——点燃思想,唤醒心灵,促进人的全面发展。"河北省科学院应用数学研究所所长王志强针对目前衡水中学在AI落地方面出现的一些困难挑战提出建议。

第一,建立分层分类的教师培训体系,结合学科特点和数字素养水平,既讲原理也重实战,培养"种子讲师"带动团队转型。

第二,制定 AI 生成内容的准确性、适配性和价值导向评价标准,建

立"人工复核+算法检测"双重机制。

第三,完善数据全生命周期管理体系,采用加密、分级权限、脱敏等技术,探索与可信云合作,降低安全成本。

第四,优化投入模式,采取"轻量部署+云服务"结合方式,先在高频刚需场景落地,再扩展到全流程,并通过区域教研联盟共建共享分摊成本。

第五,推动形成全国统一的智能 教育标准体系,让AI在基础教育领 域有章可循、有标可对。

」。 (据《半月谈》)